
lU o excursie la Curtea de Argeş şi Goleşti. 
De asemenea trebuie menţionată expoziţia de 
fotografii «Satul european~>. deschisă cu această 
ocazie la Palatul Elisabeta. Pentru că numărul 
exponatelor a fost mic, atenţia vizitatorilor a 
fo~t în mare măsură distrasă de arhitectura 
plăcută a palatului ce găzduia expoziţia. 

Simpozionul a prilejuit întîlnirea a numeroşi 
special işti şi a fost o bună ocazie de cooperare 
între instituţiile de profil din Europa. Lucrările 
simpozionului urmează a fi publicate într-un 
volum special în viitorul apropiat. 

GEORGETA POP 

PRIORITĂŢI ÎN EVIDENŢA, CONSERVAREA, RESTAURAREA 
ŞI PUNEREA ÎN VALOARE A MONUMENTELOR ISTORICE 

Sesiunea anuală de comunicări, Bucure~ti, decembrie 1990 

Sub egida CNMASI şi a DMASI în 6- 7 decem
brie 1990 a avut loc la Bucureşti prima întîlnire 
a specialiştilor din domeniul conservării şi 
restaurării monumentelor, după reorganizarea 
Directiei în noua formulă. 

Sesi'unea a fost organizată în două părţi: 
prima parte, dedicată înaintaşilor şi idealurilor 
lor şi partea a li-a, cuprinzînd comunicări ale 
cercetătorilor din cadrul DMASI şi a muzeelor 
din ţară. Sesiunea s-a încheiat cu participarea 
la două mese rotunde organizate pe specialităţi. 

În deschiderea lucrărilor prof. dr. arh. Gr. 
Ionescu, membru corespondent al Academiei 
Române, preşedintele CNMASI, a prezentat un 
Medalion G. M. Cantacuzino. 

Evocarea unor momente importante din v iaţa 
marelui arhitect restaurator şi om de cultură 
au arătat un destin de excepţie, în care profe
sionalismul s-a îmbinat fericit cu suflul poetic. 
Personalitatea lui G. M. Cantacuzino s-a mani
festat ca arhitect, restaurator, desenator, scri
itor, conferenţiar şi cercetător. De menţionat 
că în intervalul 1949-1956 activitatea sa a fost 
legată în cadrul DMI de completarea listei 
monumentelor istorice. 

O altă mare personalitate căreia cei ce se 
dăruiesc domeniului restaurărilor îi sînt datori 
un nesfîrşit omagiu este N. Iorga. Dr. Andrei 
Pippidi a susţinut comunicarea N. Iorga - come
morare, prilej de trecere în revistă a unei acti
vităti uri ase: initierea I istei monumentelor 
isto~ice, adunarea' obiectelor de patrimoniu, 
conferinţe pentru educarea poporului, nume
roase lucrări privind monumentele istorice. 
Activitatea sa în cadrul CMI a fost evocată în 
relaţie cu cei I alţi membrii: Al. Lapedatu, Victor 
Brătulescu, Al. Bărcăcilă, N. Bulat etc. 

La încheierea primului an de funcţionare a 
CNMASI, vicepreşedintele Comisiei, dr. Rc:du 

Popa, a prezentat succint activitatea desfăşurată. 
Subliniem cîteva din multitudinea problemelor 
ce se impun rezolvării la nivel central: în lipsa 
legii monumentelor Comisia lucrează pe baza 
cîtorva acte normative şi prevederi din legis
laţia veche; Ii psa special işti lor în număr sufi
cient pentru a face faţă situaţiei dezastruoase 
în care se află multe rr.onumente istorice în 
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prezent. Se impune precizarea că dificultăţile 
întîmpinate în activitatea de salvare a patri
moniului pot fi rezolvate numai printr-o struc
tură naţională dependentă de CNMASI şi nu 
legată de forurile locale. 

Dr. Peter Derer, directorul DMASI, a pre
zentat activitatea Direcţiei în anul 1990. Urmă
rindu-se descentrai izarea pe plan teritorial şi 
'in paralel formarea unui nucleu central de 
coordonare a probi emelor protejării, restau
rării si conservării monumentelor din tară s-a 
real iz~t pînă acum nuci eu I central. În perspec
tivă se prevede organizarea unor su bd i recţi i zona
le în jurul cărora să graviteze nucleele judeţene . 
De asemenea se prevede organizarea «Casei 
monumentelor». a unui «Institut de restau
rare» şi a unui «Grup de antrepriză pentru 
executarea I ucrări lor». A fost prezentată acti
vitatea fiecărui compartiment al Direcţiei, cu 
realizările şi greutăţile decurgînd din lipsa de 
spaţiu şi aparatură adecvată, imposibilitatea de 
tipărire în ritm normal a publicaţiilor Comisiei. 

Dr. Eugenia Greceanu a susţinut comunicarea 
Principii de restaurare urmărite de DMI în inter
valul 1960-1977. Apreciere retrospectivă. Scopul 
comunicării a fost acela de a desprinde din 
activitatea DMI principii folositoare pentru 
DMASI. Pornind de la ideea că un monument 
istoric este, de cele mai multe ori, rezultatul 
mai multor etape de construcţii, deci de stiluri 
arhitectonice, arh. Eugenia Greceanu se pro
nunţă împotriva restaurărilor care din dorinţa 
de a reveni la forma initială a monumentului 
înlătură faze arhitectonice' mai tîrzii dar valo
roase şi integrate în ansamblu. Din acest punct 
de vedere activitatea DMI dovedeste că restau
rări le făcute nu probează o conc~pţie unitară, 
deci nu se poate vorbi de o şcoală de restaurare 
românească. 

Partea a li-a a sesiunii a grupat comunicările 
în două secţiuni: I. Arheologie, istorie şi istoria 
artei; li. Arhitectură şi inginerie. În pri ma 
secţiune au fost susţinute 9 comunicări. 

Dan Nanu Basarab, Ilie Costel şi Adrian 
Mănăi lă, Cercetări arheologice în zono Bisericii 
« Precisto» din Galaţ i. Săpăturile arheologice 
au descoperit cuptoare de var în incinta bisericii 
de sec. XVII. Valoarea comunicării constă în 
prezentarea metodei electrometrice-specifică 
geologiei - prin care s-au evitat săpături le la 
adîncime şi au fost depistate ziduri necunoscute. 
Grigore Constantinescu, Biserico rupestră Nă
măieşti. Atestarea documentară a unei biserici 
de piatră la Nămăieşti datează din 1547, desigur 
în decursul timpului biserica suferind mocii-
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ficări. În prezent, la intrare, biserica rupestră 
are o construcţie de zidărie, ea fiind importantă 
prin faptul că se înscrie într-o serie de construc
ţii rupestre din care enumerăm: Corbii de 
Piatră, Argeşel şi grotele din Capodochia. 

Mircea Alexa, Emil Păunescu, Călugăren i, 
Monumente trecute, prezente, viitoare. Autorii 
prezintă o serie de monumente: cruceo de 
piatră, ridicată în 1912-1913, de 8 m înălţime 
azi în ruină; «cruceo tinerimii române», ridicată 
în 1928 şi demolată în 1960; biserico de lemn 
de sec. XIX, una din puţinele de acest {e\ d\n 
cîmpie; troiţo, azi strămutată, ridicată în memo
ria eroilor din primul război mondial căzuţi la 
Neaj lov; cruceo lui Şerban Vodă Cantacuzino, 
sec. XVII, înălţată în amintirea luptelor duse 
de Mihai Viteazul la Călugăreni; obeliscu/ pro
fesori/or şi elevilor, ridicat în 1901 tot în amin
tirea lui Mihai Vodă; podul de pe Neojlov, construit 
în 1934- 1935, împodobit cu basoreliefuri şi 
inscripţii. De asemenea s-a discutat problema 
honului de Io Hulubeşti, han medieval de poştă. 
Existenţa sau amintirea acestor monumente 
impune păstrarea locului istoric de la Călugă
reni, în opoziţie cu varianta unui han turistic 
la marginea viitoarei şosele internaţionale E-15. 

Marian Neagu, Tudor Papasima, Schitul Co
dreni - trecut, prezent şi perspective. fn pre
zent acoperit de apele lacului de acumulare, 
schitul avîndu-1 ca ctitor pe Dona Pepino, ori
ginar din Epir, a fost loc de popas pentru călă
tori . Pe locul schitului s-au găsit urme din epoca 
bronzului şi feudalism (biserică, zid de incintă, 
inscripţii de sec. XVII, casă egumenească, 
turn clopotniţă, cărămizi cu semne). Cerce
tarea nemaifiind posibilă la faţa locului, datele 
obţinute este de aşteptat să fie folosite pentru 
o I ucrare monografică. 

Comunicarea Cristinei Crăciun, Contribuţii Io 
topografia ontică o Miciei, precum şi comunica
rea Grupului de cercetare aerofotografică şi 
evidenţa centralizată a siturilor (dr. A. Pănoiu, 
Anişoara Sion, Cristina Crăciun, Grigore Mihai, 
C. Mehedinţeanu, C. Dobroslav, Adriana Mi
hai), Rezervaţii, zone de protecţie pentru situri 
arheologice s-au bazat pe rezultatele obţinute 

prin cercetările aerofotografice. Pentru Micia 
obiectu I cercetători lor l-au făcut cele 3 con
strucţii termale, inscripţiile, locuinţele şi tezau
rul. De menţionat că ultimele fotografii aeriene 
au fost exec utate în 1979. Modificări le tere
nului prin construcţia căii ferate Deva-Arad, 
a şoselei, termocentralei şi a unei fabrici, au 
ridicat problema necesităţii de a lărgi zona de 
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rezervaţie arheologică pentru a putea con
serva urmele romane. 

Al. Suceveanu, Gh. Vecerdea, Thermele de la 
Histria. Autorii prezintă complexul thermelor 
cu fazele lor de construcţie: thermele din ce
tate cu 4 faze (sec. I, Antoniu, Sever şi romano
bizantin) şi thermele din afara cetăţii cu 2 
faze (Antoniu şi Sever). Restaurarea lor înce
pută în 1966-1967 a fost stopată în 1977, 
moment din care degradarea lor continuă. Este 
avansată ideea ridicării unui acoperiş pentru 
protejarea zidurilor, precum şi aceea a unui 
proiect de reconstruire parţială. 

Venera Rădulescu, Ansamblul medieval de la 
Tfrgu Jiu, cartier Polata (sec. XIV-XV). În
cepute în 1980 săpăturile arheologice au scos 
la iveală o curte feudală din care s-au păstrat 
3 pivniţe din bolovani şi cărămidă (parţial cără
midă romană adusă din alte părţi). Se propun 
lucrări de protecţia ziduri lor, întrucît este 
vorba de o curte feudală cu rol strategic. 

V. Brudiu, Valul lui Traian. Prezentînd si
tuaţia în care se găseşte Valul lui Traian, autorul 
lansează un semnal de alarmă privitor la poli
gonul de trageri, lucrările agricole, perspec
tiva de a se construi o şosea mi I itară pe corona
ment, acestea toate punînd în primejdie exis
tenţa valului. O porţiune din val este încă bine 
păstrată (la mijlocul traseului), pentru acest 
tronson autorul comunicării propunînd lucrări 
de conservare deosebite. 

Sergiu losipescu, G. M .Cantacuzino - primele 
contacte cu arhitectura totalitarismului comunist. 
Profesionalismu I, cultura de specialitate şi fineţea 
spiritului l-au făcut pe G.M. Cantacuzino să se
sizeze în arhitectura sovietică ridicolul copierii 
ruseşti a arhitecturii americane, precum şi ro
lul ideologizat al construcţiilor cu aspect de 
cazarmă. O arhitectură săracă în conţinut şi 
formă, aceasta este concluzia arhitectului G.M. 
în faţa realizări lor sovietice. 
Secţiune a a li-a - Arhitectură şi ingine

rie - , s-a desfăşurat, după caracterizarea făcută 
de A. Trişcu, conducătorul lucrărilor, ca o şe
dinţă de lucru a cărei reuşită depinde de posi
bi I ităţi le de eoni ucrare între participanţi şi de 
prezentarea succintă a cît mai multe puncte 
de vedere. 

Mariana Mustaţă, Piatra Trei Ierarhilor. Abor
darea este făcută din punct de vedere al bio
logului şi rezultă că piatra bisericii este afectată 
de pînza de apă freatică de nivel ridicat, poluare, 
depunere de praf şi microorganisme. În plus 
există o diferenţă a stării de degradare între 
piatra vec he şi cea înlocuită la restaurarea lui 

Lecomte de Nouy, care nu a mai pus piatră de 
calitate atît de bună. Intervenţia este necesară, 
dar foarte dificilă. 

Călin Hoinărescu, Modificări la paramentele 
bisericilor de sec. XVII, în secolul XIX. Inter
venţiile arhitectului Sch/ater. Sînt biserici cu 
faţada în 2 registre, separate de brîu median cu 
modenatură cioplită, ocniţe (epoca Matei Ba
sarab): biserica Mănăstirii Apostolache, bise
rica de la Tîrguşor şi Negoieşti, judeţul Călă
raşi. La toate s-a făcut modernizarea paramen
tului prin eliminarea ocniţelor prin cioplire, 
înlăturarea brîului şi acoperirea ocniţelor cu 
mortar gros. Este o reformulare plastică pro
gramată, prin care s-a realizat introducerea 
unei modenaturi clasicizate. Problema este că 
oprindu-ne în restaurare la faza Schlater se 
mutilează caracteristici le plastice. se anulează 
şi nu se păstrează faza istorică. 

Teodor Gheorghiu, Problema protejării pie
selor şi ansamblurilor arhitecturale din oraşele 
Buzău şi Rîmnicu Sărat. Acestea sînt oraşe care 
au păstrat puţin din valorile arhitecturale şi 
tocmai de aceea pentru a fi protejate este ne
cesară o legislaţie strictă şi un sistem de urmărire 
a respectării ei. 

Liana Bilciurescu, Considerente asupra dezvol
tării în timp a castelului Bran. Extrem de docu
mentată, comunicarea se bazează pe studiul 
arhivelor. reconstituind, pe baza informaţiilor 
culese, fazele de construire a castelului si 
modificările planimetrice existente, elemente 
esenţiale pentru viitoarea restaurare. 

Liviu Popescu, Aspectele ale condiţionării spa
ţiu construit-om. Pornind de la restaurarea unor 
clădiri încărcate de istorie din Ploiesti, autorul 
realizează un scurt eseu despre nec~sitatea co
municării între mediul social şi programul de 
arhitectură. 

Gheorghe Dinuţă, Repertoriu/ monumente/or de 
tehnică populară de pe Valea Gurghiului şi Mu
reşul superior. Pe baza catagrafiei din 1859 (a lui 
Cuza) au fost stabilite ansambluri, complexe 
industriale, instalaţii şi stabilimente ţărăneşti. 
Problema care se ridică este ce se va întîmpla 
cu ele, în conditiile în care unele sînt în stare 
de funcţionare, ~!tele nu. Unele (joagărele, teas
curile) au fost folosite de întreprinderi care azi 
se desfiinţează şi ele sînt preluate de vechii 
proprietari, dintre care mulţi nu sînt interesaţi 
să le păstreze. 

Mircea Taban, Priorităţi şi probleme ale con
servării şi valorificării complexe/or şi monumen
telor de tehnică populară din judeţul Caraş-Se
verin. Cercetările pentru repertoriere, bazate 
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pe cadastrul din 1878, constată că instalaţiile 
de tehnică populară s-au înmulţit (multe apă
rute după 1950), sînt noi, dar în tipare tradi
ţionale. Întrebarea este dacă aceste inovaţii 
pe tipare tradiţionale sînt creaţii originale şi 
dacă trebuie înscrise în I istele de monumente? 
Etnografic ele sînt interesante şi reprezintă un 
efort de gîndire, de creaţie tehnică. 

Viorica Pisică, O locuinţă de la sfîrşitul secolului 
al XIX-iea de la Galaţi. Casa din strada Dom
nească nr. 53, actuala pol ici inică, a fost construită 
la sfîrşitul secolului al XIX-iea şi păstrează parte 
din decoraţia interioară . Beneficiarul a păstrat-o 
în stare bună, dar clădirea este afectată de lu
crări de canalizare prost făcute, care au produs 
igrasie. Se propune introducerea în lista monu
mentelor şi găsirea unei alte funcţionalităţi. 

Andrei Pănoiu, Probleme privind rezervaţii de 
arh i tectură sătească. Studiul aşezări lor săteşti 
dovedeşte că acestea sînt organizate în jurul 
curţii boiereşti. Se pune problema identificării 
vechi lor centre pentru a fi protejate (ex. Tîrgu I 
Baia de Aramă, satul Cerneţi din Mehedinţi). 
În centru era scoala, cîrciuma, biserica, moara, 
moşia fiind u~ teritoriu bine delimitat, cu 
porţi de intrare. Pentru identificare se poate 
folosi şi harta reformei agrare a lui Cuza, care 
precizează pivniţele, conacele boiereşti etc. 
Trebuie însă ca şi locuitorii să le întreţină, să 
le conserve. 

Mariana Zup, Cezar Rebenciuc, «Evoluţia» 
unui monument de arhitectură - Casa Roset
Balş din Pribeşti. Este prezentată situaţia tragică 
a caselor fără proprietar. Abandonate, ele se 
năruie cu repeziciune. Au fost comunicate 
DMASI ca urgenţe, dar trebuie în primul rînd 
să li se găsească o folosinţă. 

Cele 10 comunicări s-au remarcat prin va
rietatea problemelor ridicate, ele sugerînd unele 
priorităţi şi orientări în perspectivă. 

În continuarea sesiunii de comunicări, în 
ziua de 7 dec. 1990, au avut loc două mese 
rotunde (ambele prezentate pe larg în 

nr. 2/1990 al «Revistei Monumentelor Is
torice»): Priorităţi în evidenţa, inventarierea ş1 
cercetarea monumentelor istorice, condusă de 
dr. Radu Popa şi Priorităţi în protejarea, con
servarea şi restaurarea monumentelor istorice -
Probleme de arhitectură şi inginerie, condusă de 
dr. Aurel Trişcu. 

Prima temă a avut în centrul dezbaterilor 
modul de întocmire ş} completare a listei mo
numentelor istorice. ln acest sens au fost de
finite cîteva idei ca bază de discuţie: stabilirea 
metodologiei: curăţirea listei de monumente le 
false, respectiv case memoriale fără valoare ; 
detalierea listei existente ; actualizarea şi îm
bogăţirea posibilităţilor de clasificare după va
loare; modalităţile de apărare a monumente lor, 
etc. 

În cea de-a doua masă rotundă, care a abo rdat 
probleme de arhitectură şi inginerie, discuţi ile 
au fost deschise de arh. Aurelian Trişcu, cea punc
tat necesităţile momentului actual din perspec
tiva efortului de protejare şi restaurare a monu
mentelor istorice. S-au dezbătut probleme de 
inginerie, respectiv alegerea celor mai adec
vate metode de restaurare, pericolul conti
nuării demolări lor neavizate, precum şi aceea 
a lipsei cadrelor specializate şi respectiv con
ceperea unui sistem de pregătire a noilor spe
cial işti în restaurare. La priorităţi le în munca de 
conservare şi restaurare s-au adăugat problemele 
legate de valorificarea monumentelor restau
rate, necesitatea studiului interdisciplinar al 
monumentelor. 

Ceea ce s-a obţinut în această primă sesiune 
de comunicări, de asemenea în dezbaterile sus
tinute în cadrul meselor rotunde a fost o întîl
~ire a specialiştilor din domeniu, ce a pus în 
valoare realizări le, a marcat nerealizări le şi mai 
ales a dat prilejul unui schimb de idei benefic 
pentru dezvoltarea activităţi lor viitoare. 

CEZARA MUCENIC 

G EORGETA POP 

SESIUN EA A XI-A DE COMUNICĂRI A OFICIULUI 
PENTRU PATRIMONIU DE LA MUZEUL MUNICIPIULUI BUCUREŞTI 

decem brie t 990 

După o perioadă de întreruperi, una din mani
festări le de tradiţie şi prestigiu în viaţa cultu
rală a capitalei - Sesiunea de comunicări ştiin
tifice a O.P.C.N.M.B. - a reintrat în actuali
tate, reuşind ca timp de două zile, între 10 şi 
11 decembrie 1990, să-şi desfăşoare lucrările. 
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Interesul stîrnit de eveniment a fost mare 
- după cum a demonstrat sala de conferinţe 
mereu pi ină din Palatul Suţu - şi considerăm 
că are la bază două principale aspecte: 

a) echipa « patri monişti lor» bucureşteni sufe
rise mutaţii importante prin plecarea spre alte 
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